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Toolbox: Handtekeningen
Waarom deze Toolbox? 
Handtekeningen worden steeds belangrijker. Maar waarom een handtekening zo belangrijk is wordt niet vaak uitgelegd. Vandaar dat we hier deze toolbox voor willen gebruiken. 
Waarom een handtekening?
Om veilig te kunnen werken bieden we veel informatie aan. Dit kan een startwerkbespreking zijn, maar ook bijvoorbeeld een toolbox. Hiermee willen we: 
· Iedereen op de hoogte houden.
· Leren van elkaars werk.
· Samenwerken voor bepaalde doelen (geen ongevallen, minder schades etc)
· Samen leren van situaties die niet goed gaan, en dit gezamenlijk oplossen. 
· Inhoud van het werk, risico’s en beheersmaatregelen bespreken. 
Nu is alleen informatie geven niet genoeg. Je kan ergens overheen lezen, even niet luisteren of net op dat moment niet aanwezig zijn. Terwijl het voor een veilige werkomgeving juist zo belangrijk is dat iedereen dezelfde informatie krijgt. Ook is het fijn dat je de mogelijkheid hebt om vragen te stellen. We vragen een handtekening om te kunnen controleren of iedereen informatie gehad en op dat moment begrepen heeft. Je mag ook later nog altijd vragen stellen of opmerkingen doorgeven! 
Het is dus alleen een manier om te controleren of alle informatie die we geven wel goed aankomt. 
Waar hebben we bijvoorbeeld handtekeningen nodig? 
· Onderdelen in je personeelsdossier zoals bijvoorbeeld je contract. 
· Dit is erg belangrijk om je gegevens bijvoorbeeld te mogen verwerken (en je loon te storten). 
· Toolboxen: Hier vraagt je uitvoerder iedere maand naar. Heb je al een tijdje geen lijst voorbij zien komen? Meldt dit dan ook. We gaan dit jaar voor minimaal 90% getekende toolboxen! 
· Toolboxen zijn heel erg belangrijk om samen veilig het werk te kunnen doen!
· Startwerkbesprekingen: Op ieder werk zijn er weer andere omstandigheden. Zo’n startwerkbespreking zorgt ervoor dat je op de hoogte bent van wat er moet gebeuren, hoe, en waar je extra op moet letten om het werk veilig te kunnen uitvoeren. Kom je voor het eerst op het werk maar heb je de instructie gemist? Ook dan moet je deze uitleg nog krijgen en dus ook aftekenen. 
· Startwerkbesprekingen zijn belangrijk voor de veiligheid, maar zorgen er ook voor dat het werk efficiënter kan worden uitgevoerd omdat iedereen weet wat er moet gebeuren. 
· Documenten uitvoeringsmap: op verschillende documenten in de uitvoeringsmap moeten handtekeningen staan. Dit is om aan te geven dat bepaalde controles of overlegmomenten zijn uitgevoerd. 
· Ook deze handtekeningen zijn weer erg belangrijk. Het zijn namelijk controle- en overlegmomenten die er weer voor zorgen dat het werk goed en veilig wordt uitgevoerd. 
Help mee!
Zonder handtekeningen is een map of dossier niet compleet. Zonder handtekeningen kunnen wij niet aantonen dat iedereen informatie gehad heeft. Kom je geen handtekeningenlijst tegen tijdens je werk: geef het aan! Samen kunnen we ervoor zorgen dat de informatie overal komt en controles goed worden uitgevoerd. 
 
image1.png
A KRAAIJEVELD’S

Wy AANNEMINGSBEDRIJE BV,





